Der Pleitegeier wirft seinen dunklen Schatten auf die Insel Weisheitszahn. Ein anonymer Investor hat sich aller verfügbaren Schulanteile bemächtigt und droht mit feindlicher Übernahme. Dank Dorotheas Kaltblütigkeit kann das Schlimmste zunächst abgewendet werden. Doch der Erpresser lässt nichts unversucht, um an die Forschungsergebnisse heran zu kommen. Da hilft der Advisor mit seltsamen Ratschlägen, und Arundels weites Herz sprengt den Bann des Bösen. Ohne Liebe freut das Leben nicht, erfährt der eingeschleuste Trojaner am eigenen Leib, und wechselt die Seiten. 

In einer epochalen Enthüllungsschrift geht Anonymus daran, alle Welt vom anstehenden Paradigmenwechsel - weg vom Geldwertsystem - hin zum Zeitwertsystem zu überzeugen. Er warnt eindringlich vor den Gefahren, die dabei drohen, und die es von der Menschheit abzuwenden gilt. Dies kann gelingen, weil erst im Nanoversum über die Zukunft wirklich entschieden wird. Mit diesem Hinweis widerspricht der Gesandte Südmichel vom Wendekreis den Langzeitvorhersagen des Advisors. Südmichel findet seinen eigenen Durchblick wichtiger als den Überblick des Advisors. Er macht zum Beweis auf den Kardinalfehler der Menschheit aufmerksam, ohne diesen freilich näher zu bestimmen. Vielmehr richtet er das Augenmerk der Forscher von der Insel Weisheitszahn auf die Vergangenheit und entführt sie in die untergehende Welt von Atlantis, der Heimat von Arundels Zauberbogen. 

In Atlantis herrscht Untergangsstimmung, die von einem seltsam zusammen gestückelten und geklonten Tierwesen namens Puh Tzi und Walt Yio, kräftig geschürt wird. Billy-Joe und Pooty begegnen den Karikaturen ihrer selbst fassungslos. Wenn hier der Kardinalfehler der Menschheit steckt, dann scheint er gefunden. Er bestehe in Weltverachtung und Lebensfeindlichkeit vermuten die Forscher aus der Zukunft. Die Schwestern Grisella und Dorothea zerstreiten sich über diesem sogenannten Kardinalfehler und Südmichel muss deswegen sogar zum Rapport ins virtuelle Zentrum aller Universen und Galaxien. Arundel, in seiner Begleitung, erkennt dort im Vergleich die Schwächen des Überblicks und des Durchblicks. Ihr gelingt es auch, die Macht des Übersinnlichen aus der Sinnlichkeit abzuleiten. 

Über der Rolle, die sie bei der Zeitforschung spielen soll, spaltet sich die Schulgemeinschaft in zwei Lager. Darüber kann auch das für einige nahende Ende der Schulzeit nicht hinweg täuschen. Letztlich setzen sich die aufgeschlossenen Weltbürger gegen die Isolationisten durch. Dorothea bekommt ihr ‘Hotel zum Nabel der Welt’. Die Conversioren ziehen um. Ihre ehemalige Insel wird zur Inseluniversität ausgebaut. Stürmische Bauzeiten mit allerlei Beschwernissen können die Erfolge und Dorotheas spätes Mutterglück nicht nachhaltig trüben. Südmichels Zwerge - aus den unergründlichen Annalen der Zeit und der Tiefe der Erde - legen Hand an. Der geniale greise Konstrukteur Hans Henny Henne hinterlässt sein Vermächtnis, und das bringt Peter Adams in arge Verlegenheit, aus der ihn erst seine zukünftige Frau und Konstrukteurin des SLOMES (Slow-Motion-Enlarger-Spektroskop) errettet. SLOMES definiert die Suche nach dem Kardinalfehler neu und gibt dem Zeitwertsystem eine unverhofft glückliche Wendung. Und so hofft auch Arundel begründet, nicht als Prinzessin an ihres kaiserlichen Vaters Seite den vereinigten Multiversen vorsitzen zu müssen. Denn nicht nur diese drohende Zukunft, sondern jede Zukunft lasse sich beeinflussen und sei niemals vorher zu bestimmen. Was immer sich abzeichnet, es ist stets nur eine von unendlich vielen Möglichkeiten – und manchmal die unwahrscheinlichste: eine sich selbst bespielende Pferdekopfgeige zum Beispiel.

